

**Трансформация и ее социально-экономические эффекты
в Центральной и Восточной Европе**

Дроздович Л.И.

Белорусский национальный технический университет

Процессы трансформации, начатые более 20 лет на постсоциалистическом пространстве, привели к развитию качественно различных переходных экономик, сочетающих в себе следующие черты: трансформацию «мутантного социализма» в рыночную систему и одновременного накопления элементов качественно нового социально-экономического состояния, которое может быть обозначено как экономика для человека. Указанная стратегия трансформации была использована в большинстве европейских стран.

В практике постсоциалистических трансформаций стран Восточной и Центральной Европы использовались следующие модели: генетический подход, представленный рядом научных концепций и реализуемый посредством реализации идей постепенной, поэтапной социальной инженерии К. Поппера, предполагавшего идти методом проб и ошибок; второй подход, который реализовывался через заимствование институтов рынка и демократии, осуществлялся практически во всех европейских странах, в каждой из которой осуществлялись процессы модернизации, охватывающие формационный и цивилизационные процессы. Содержанием трансформационного процесса по сценарию «модернизации снизу» явилось не столько реформирование экономической политики, преобразование социально-экономических отношений, в результате которого изменились все слагаемые экономической системы: способ аллокации ресурсов, тип воспроизводства, отношения собственности, модели мотивации, цели и средства экономического роста. Вариант «шоковой терапии» позволил провести существенные институциональные изменения, создало сильные импульсы для формирования новой модели экономического роста. Трансформация по инерционному пути, реализуемая в другой группе постсоциалистических стран, не только законсервировала низкий уровень индустриального развития, но и значительно ограничила впервые появившиеся возможности качественного изменения социально-экономических отношений.